

基于工作过程的课程开发与实践 *

——以“新能源汽车认知与使用安全”为例

刘轩帆

(广西工业技师学院, 广西 南宁 530031)

摘要: 基于工作过程的课程开发, 是以典型工作任务为载体, 以工作过程为导向的课程开发模式, 学生在真实的工作情景中进行学习, 从而得到知识、技能、素养的提升, 本文以广西工业技师学院“新能源汽车认知与使用安全”为例, 从课程开发背景、课程结构重构、学习内容确定、学习目标制定、学习策略规划、学习环境布置、项目实施、实施成效分析来说明我院基于工作过程的“新能源汽车认知与使用安全”课程开发与实践。

关键词: 工作过程 “新能源汽车认知与使用安全” 课程开发与实践

中图分类号: G42

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)01-0138-03

基于工作过程的课程开发是基于学习领域课程理论, 由德国职业教育学家费利克斯·劳耐尔 (Felix · Rauner) 教授提出的“设计导向”职业教育思想发展而来, 是德国“双元制”职业教育模式的重要理论^[1]。基于工作过程的课程开发, 是为了适应现代社会经济发展需求而应运而生的课程开发模式, 利用企业调研、企业实践、实践专家访谈等方式, 对岗位群进行分析, 提炼岗位中的代表性工作任务, 以典型工作任务为教学载体实施教学, 课程实施开发过程中, 按照真实的工作环境对现有的教学环境进行改造, 将真实的工作过程进行归纳总结为咨询—计划—决策—实施—监控—评价6个环节, 授课过程按照这6个环节实施教学活动, 教学实施过程中, 引入企业真实的生产标准及要求, 对学生学习任务完成情况进行评价, 使教学要求与生产要求相统一, 学生在学习过程中, 知行合一。基于工作过程进行课程开发并实施, 有利于打破学生认知及操作的瓶颈, 培养学生实际操作的能力, 使学生多元智能发展, 提高学生的职业素养和学习兴趣, 为适应现代社会的发展要求, 打下基础^[2]。下面将以我院基于工作过程的“新能源汽车认知与使用安全”课程开发与实施过程为例进行说明。

一、课程开发背景

根据国务院办公厅《关于印发新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)的通知》中明确指出: 发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路, 是应对气候变化、推动绿色发展的战略举措; 发展新能源汽车对于降低碳排量, 实现碳中和, 有着积极的意义。发展新能源汽车是实现我国汽车产业升级转型, 弯道超车的重要途径。本

课程是新能源汽车检测与维修专业核心课程, 顺应国家对新能源汽车产业发展的战略布局。同时“新能源汽车认知与使用安全”课程是学生接触到的第一门新能源汽车专业核心课程, 是学生从传统燃油车专业学习向新能源汽车专业学习转换的纽带, 通过基于工作过程的模式对课程进行开发实践, 有利于为接下来学生进行新能源汽车专业学习的基础。

二、课程结构重构

本课程通过对南宁远昌汽车销售服务有限公司、广西飞兔新能源汽车销售服务有限公司等多家汽车4S店、新能源汽车主机厂进行实地走访调研, 召开企业实践专家访谈会的方式, 结合国家标准《GB-T 18384.1-2015 电动汽车安全要求》及广西当地新能源汽车维修企业的特点, 挖掘企业生产实际中的典型工作任务。

课程采用“1-1-2”进行分析, 即课程中项目的实施, 通过新能源汽车维修中的一个常见维修项目作为引入(1项目), 按照新能源汽车维修中实际工作过程(1过程)推进教学, 利用校企双擎(2引擎)对学生的学情景和环境进行创设, 对课程教学内容进行重构, 确定本课程6个教学模块即触电紧急施救、新能源汽车维修前准备、新能源汽车的结构认知、新能源汽车维护、绝缘测试、高压部件更换。

三、学习内容确定

本次学习任务以实际工作任务为载体, 学习过程源于工作过程, 学习内容与工作内容相适应, 通过对工作要素中工作对象、工作方法、工作要求、工具及材料、劳动组织关系的进行分析, 将典型工作任务教学化, 梳理出本次学习任务的知识点、技能点和职业素养。结合学习过程对学习要素进行重新梳理, 利用鱼骨图分析法得出本次学习任

* 本文系广西工业技师学院校本课题: 基于工作过程的“新能源汽车认知与使用安全”的课程开发与实施(编号: gxsh201803)

务的教学内容。以“新能源汽车认知与使用安全”模块六项目一动力电池更换为例进行说明。通过对典型工作任务动力电池更换进行分析，明确该工作任务的劳动组织关系，确定典型工作任务的工作对象有动力电池的拆卸、检查、清洁及标定，新能源汽车维修的质量、安全、经济和环保的监督，维修手册的查阅与应用等。通过仪器设备诊断法、故障再现法、数据对比法等工作方法完成工作任务，利用高压防护用具、数字万用表、绝缘测试仪等进行工作任务的实施，实施过程中需要按照维修手册的要求，安全规范进行操作，并兼顾客户对新能源汽车维修质量、经济性及维修时间的要求。根据这些工作要素确定了本次项目有动力电池更换的维修工艺、动力电池更换维修工具的使用方法等6个知识点，动力电池更换的安全规范操作、动力电池的检测等5个技能点，严谨及精益求精的工作态度、小组合作的能力等4个素养点。项目将按照派工→分析维修任务→确定维修方案→实施维修→竣工验车→评价反馈的学习过程进行开展实施，学习过程与工作过程相对应，并结合典型工作任务中涉及的知识点、技能点和素养点，最终利用鱼骨图确定了本次学习任务的学习内容。

四、学习目标制定

根据人才培养方案、课程标准、生产标准、岗位能力需求，确定课程中的学生的学习目标。为了提高课堂效率，将课程分为课前、课中、课后三个阶段进行每个学习任务的开展，通过课前初识任务，获取知识；课中解析任务，实施任务；课后拓展任务，巩固知识三个阶段来引导学生完成学习任务，从知识、技能、素养三个方面设定课前、课中、课后的学习目标。利用SWOT分析法对授课对象的优势、劣势、风险、机遇进行分析，结合生产实践中完成任务时的操作中的重点及难点，确定课程中每次学习任务的教学难点。并通过设计丰富多彩的教学活动，利用VR、3D虚拟仿真等教学手段，采用任务驱动、角色扮演、活动教学法等多种教学方法，突出重点，突破难点。

五、学习策略规划

项目采用线上线下混合式教学模式，以典型工作任务为引领，任务驱动，工学一体的方式开展教学，采用“一轴两翼三侵润”的方式实施教学，即以工作过程为导向组织实施教学，“资讯、计划、决策、实施、检查、评价”六步法贯穿整个项目，实现学习过程与工作过程相对接，此为“一轴”，坚持以学生为中心，教师引导的方式实施教学，教学活动由教师活动与学生活动组成，教师活动与学生活动相辅相成，教师活动和学生共同构成课程实施的“两翼”。将

课程思政融入项目实施中，项目实施过程进行素养侵润、思政侵润、家国侵润，此为“三侵润”。课程实施过程中采用线上测试、平台监控等手段，实现对工作过程进行全方位实时监控，教师通过分析教学过程中的数据，及时调整教学策略。

六、学习环境布置

学习项目实施在校企共建实训室进行，学习项目实施在校企共建实训室进行，在教学环境中设置工具房、讨论区、资料查询区、实训工位为一体的教学学习场所，发挥“校企双擎”优势，根据企业真实工作过程，打造学生学习环境，使学习环境与工作环境相对接，让学生尽可能地在真实工作环境下进行操作，帮助学生迅速融入工作情境、进入工作状态，实现环境育人。通过校企共同修订课程标准，课程资源库等方式，实现校企深度产教融合。在教学实施过程中，利用信息化教学平台与教学资源，为线上线下混合教学的顺利实施提供条件。

七、项目实施

项目实施对接职业标准，结合新能源汽车行业标准，按照派工→分析维修任务→确定维修方案→实施维修→竣工验车→评价反馈步骤进行教学实施。下文将以本次课程模块六项目一动力电池更换为例进行说明，具体实施如下。

课前：派工：学生利用手机在学习通APP上观看教师观看新闻案例视频《新能源汽车使用4年护航里程仅剩5公里》，思考新闻案例视频中的维修案例的处理办法，初识学习任务。与此同时，教师下达本次项目的学习任务，学生进行在线上完成在线测试，回答教师设置的问题，在线测试合后，才能进行下一个学习环节。

课中：解“析”任务：教师解析学习任务，对学生课前学习中的疑惑点进行解答，对动力电池中操作难点进行重点讲解，利用同屏器进行演示讲解，并利用操作口诀“对调拧打”强化学生记忆，突出教学重点。

制“定”方案：学生根据教师的操作解析结合维修操作视频《动力电池的更换》，总结维修操作视频的维修步骤。教师引导学生从维修手册中查找动力电池漏电标准数据、动力电池螺栓标准扭矩、动力电池绝缘标准等相关数据，并将相关数据收集汇总编入维修步骤总结中，形成维修方案初稿。

谋“定”而行：学生以小组为单位，在动力电池拆装台架中按照动力电池更换维修方案的初稿进行模拟操作，对动力电池更换维修方案初稿进行优化，在企业兼职教师及教师自创口诀的引导下，确定最终的维修方案。

实“施”维修：实施维修将由作业初体验、互换任务、精炼三个部分组成。

1.作业初练，将全班4个小组分成两个大组，一组组为操作组，另一组为监控组，操作组成员按照各自的岗位职责进行分工合作，先在动力电池更换“3D”虚拟仿真进行操作，熟悉动力电池更换操作流程，突出教学重点。按照维修方案，进行动力电池初练；监控组通过实时直播监控评估操作组的操作质量，教师与监控组安全员组成质量监督团，对操作中发现的问题抓拍纠错，现场纠正，操作过程中，多方监控，严守实施过程中的质量关及安全关，操作完成后，由操作组、监控组、质量监督团及企业兼职教师对操作过程进行诊断，强化教学重点，各组操作完成后，小组成员对照评分表选出最佳操作员，并由记录员对其进行录制视频，通过观看录制视频，不断修正操作的问题，培养学生精益求精的工匠精神。

2.互换任务，监控组与操作组互换项目实施操作，变换视角重新审视动力电池更换的操作，针对学生存在的问题，采用做→诊→改不断循环的方式解决问题。

3.作业精炼，对本组的操作按照2018年全国职业院校技能大赛“新能源汽车技术与服务”赛项中《动力电池组拆装与检测》子赛项及汽车维修工高级工技能鉴定评分表，选出本组最佳操作，并由记录员录制视频，录制完成后，进行视频回放，对照评分表的要求，针对视频中呈现的操作的问题，及时更正，不断修正。达成了课中目标。

竣工“验”车：由企业兼职教师、教师、技术总监对各组维修质量进行验收，对各小组维修后的车辆，按照新能源汽车维修后的验收要点，进行检查，记录下质检存在的问题。

“评”价反馈：视频回放，操作再现，各组采用交叉互评的方式，对操作视频中存在的问题进行解说，教师引导学生对照动力电池更换操作评价表、职业素养及安全规范评价表对操作视频讲解情况，采用小组互评、组内自评的方式，给予对应的评分。教师对实施情况进行总结，并对照动力电池更换操作评价表，职业素养及安全规范评价表给予每个小组评分。

课后：“拓”展任务：课后组织学生完成对比亚迪E5、吉利EV450动力电池更换，并不同车型下的动力电池更换操作流程进行对比，完成本次学习任务知识及技能迁移。

八、实施成效分析

采用基于工作过程对“新能源汽车认知与使用安全”进行课程开发并实施后达到了如下几点效果。

1.学习内容来源与工作实际，有效地实现了课堂教学的“三对接”

引入新能源汽车维修的典型工作任务，以真实的工作任务作为载体，实习了学习内容与工作内容相对接。该项目参照真实工作任务中的“派单→分析维修任务→确定维修方案→实施维修→竣工验车→交车进行”，以“派工→分析维修任务→确定维修方案→实施维修→竣工验车→评价反馈步骤进行教学实施”为学习任务进行项目实施，学习过程与工作过程相对接。学习过程融入岗位标准、竞赛标准、汽车维修工技能鉴定标准，课后进行任务拓展，实现知识、技能迁徙，实现了教学标准与工作标准相对接。学习内容来源与工作实际，有效地实现了课堂教学的“三对接”。

2.角色扮演，模拟实践

学生接受学习任务，组建维修班组，模拟实际生产中岗位职责，进行分工，根据分工及角色职责，模拟新能源汽车实际维修过程，体验维修过程中的劳动组织形式，有助于培养学生的专业意识及岗位意识，有助于培养学生的责任感及使命感，营造了上课如上岗的学习情境，为毕业后尽快适应工作岗位打下良好的基础。

3.德育教育引入课堂，培养学生的专业素养

新能源汽车维修是一个团队合作的作业项目，需团队合力才能完成该作业项目。学生通过小组合作的方式，一起制定实施方案，各小组根据实施方案进行分工协作，以完成学习任务，培养学生团结协作的能力。通过课程中各个学习项目的实施，实现团队成员知识共享、技能共享、思维共享地目标，学生体验了团队合作的乐趣，树立了团队合作的意识。

新能源汽车中存在大量的高压部件，电压可高达200V以上，电机等级可达B级。安全规范操作在新能源汽车维修中就显得尤为重要，“新能源汽车认知与使用安全”通过以典型案例为载体进行教学活动，让安全教育贯穿整个学生学习过程，将有利于强化学生的安全意识，树立安全第一的工作原则。

参考文献

- [1]黄芬,沈文娟.以能力为导向的单片机应用实践教学研究[J].科技风,2019(34):60.
- [2]刘冰,闫智勇,吴全全.职业教育课程开发模式的源流与趋势[J].中国职业技术教育,2018(33):5-11.

作者简介：刘轩帆（1988.09—），男，回族，广西桂林人，本科，广西工业技师学院，专业教师，研究方向：新能源汽车检测与维修专业建设与教学改革研究。